

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X-Número 3544

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón viernes 10 de Diciembre de 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Cinematógrafo Consey

El mejor y más afamado de la isla

Últimos días de la actual temporada

Sábado 11 Diciembre de 1915.—Último día de moda

Por finalizar con estas proyecciones nuestra actual temporada cinematográfica se proyectará, dedicándolo a nuestros asiduos concurrentes el siguiente programa verdaderamente sensacional

de la actual guerra europea y de gran actualidad

Ipres bajo el bombardeo

Conflicto ruso-austro-alemán.—Batalla del Marne

LA PASIONARIA

por Tórtola Valencia

1.800 METROS

4 PARTES

CONDAL FILM

Es sentimental, es emocionante, es verosímil, es una obra de ambiente y de vida. Tórtola Valencia baila en su transcurso las principales danzas que le han valido la fama universal de que goza. Se acompañan con música recibida exprosfo.

Domingo 3 sesiones: a las 5, 8 y 10.

La Maison ODETTE de PARIS, 273, rue St. Honoré participa a su numerosa clientela, que en vista de las circunstancias actuales y para servir mejor la clientela española, acaba de abrir una Sucursal en BARCELONA Plaza Gaitanero, 12 en cuyos salones quedan expuestos sus magníficos modelos de Trajes de Baile y Teatro, Trajes sastre y de paseo, Abrigos y salidas de teatro, Sombreros última novedad, Pelotería, Cuellos de pluma, Lencería, Blusas, Corsés y todos los demás artículos de lujo para Señora.

LA SITUACIÓN EN ALEMANIA

El hambre y la química

¿Cuál es la verdadera situación interna de Alemania? Nada más contradictorio que las opiniones de algunos viajeros neurales que la han visitado recientemente. Según unos, Alemania está a punto de la extinción por hambre. Según otros, es una Arcadia feliz, donde se cumplen las necesidades materiales y las espirituales como si la guerra no existiese, como si, a lo sumo, fuese algo así como una gigantesca distracción organizada de común acuerdo por los periódicos alemanes para acrecentar su venta y por el Gobierno para endulzar la hora del desayuno al poco imaginativo pueblo alemán.

Los pesimistas proveen con sus juicios a los periódicos aliados y son de ordinario viajeros de comercio holandés y suizo. Este origen no puede inspirarnos una sólida confianza, pues es de temer que a un viajante de comercio le importe menos ser veraz que suministrar la clase de información requerida por los periódicos donde aparece; por otra parte, un viajante de comercio puede ser un genio en su profesión; pero lo probable es que no haya ejercitado la costumbre de observar y escribir sus impresiones hasta la presente guerra. Desgraciadamente, no todo viajante de comercio es un Ramón Sánchez Díaz. En esta guerra, la función de

escribir en los periódicos aliados lo que pasa en Alemania, según observaciones directas, ha caído y está reservada a individuos que no son escritores de profesión.

Que yo sepa, ningún escritor partidario de la causa de los aliados ha entrado en Alemania durante la guerra. ¿No han podido o no han querido, por temor a esos métodos alemanes que han hallado culminante expresión en la violación de la neutralidad belga, en el hundimiento del «Lusitania» y en el fusilamiento de miss Cave? Sea uno u otro el motivo, contrasta la ausencia de ese tipo de escritores germanófilos en países aliados.

No hay ni que decir que los encargados de la cantinela optimista son viajeros que escriben para periódicos germanófilos. Algunos de ellos tienen, por lo menos, cierto hábito de escribir. Esto es ya una garantía. Pero la destruye el hecho o la sospecha de que en la mayoría de ellos el periódico haga al periodista; esto es, que sus juicios sean prejuicios, formas de criterio anteriores a todo estudio y observación. Sin embargo, hay otro hecho que quita toda validez a las supuestas impresiones.

Por lo menos, los visitantes de comercio suizos y holandeses saben el alemán y no tienen necesidad de recurrir a la mímica para sondear en el espíritu de los alemanes, no muy complejo, en verdad, pero tampoco tan simple que pueda penetrarse con unos cuantos gestos digitales y faciales. En cambio, la mayoría de estos otros viajeros optimistas no saben

alemán, y maravilla que sólo con sus ojos hayan podido descubrir los últimos recodos espirituales del pueblo germanico. Dios les conserve la vista.

Pero, evidentemente, el manantial de conocimiento más seguro es la misma Prensa alemana. Los que la escriben no son germanófilos que desconocen el alemán y Alemania, ni viajeros de comercio transformados de la noche a la mañana en colaboradores de la Prensa aliada. Lo que dicen los periódicos alemanes en cuanto a la situación interior de Alemania no es ninguna pizdosa ni inconsciente embuste, sino la verdad, veída, a lo sumo, por exigencias de la censura. Así, por ejemplo, cuando el diputado nacional liberal Schiffer escribe: «La cólera popular causada por el enorme aumento en el costo de las subsistencias se hace más y más intensa cada día y se ensancha más y más el círculo de los ciudadanos descontentos»; y cuando la «Volkszeitung» de Colonia, el diario más autorizado de los católicos alemanes, confiesa, bajo el título «Demasiado tarde», que «El diputado socialista Wurm ha demostrado que los precios del pan, las patatas, la leche, la manteca, el pescado y la carne han aumentado en tal forma que el gusano de la población está realmente muriéndose de hambre».

Crece el descontento y se exacerba la sospecha y el amargo encono entre el pueblo. A la confianza popular de que Alemania podía vencer ha sucedido la duda y la depresión. Esto puede verse en Berlín y otras ciudades. El estado actual del ánimo público es lo más lamentable y peligroso. Y es doblemente lamentable porque cada una de las medidas adoptadas por el Gobierno para contrarrestar los precios de los alimentos ha venido demasiado tarde».

Cuando esto se lee, decimos, sabemos que se nos trata de engañar y que la pintura no corresponde muy fielmente a un estado arcádico.

Más interesantes aún que los juicios de políticos y periódicos, que bien pudieran estar motivados, parcialmente por lo menos, por propósitos antigubernamentales, son los anuncios de los diarios, donde se ve a la revolución alimenticia que la química está operando en Alemania. Para reemplazar la cerveza se anuncia el «kulmet», bebida sin alcohol y sin malta, pero cuyo color basta, con el aditamento de una buena dosis de patriotismo, para producir en el bebedor la ilusión de que ingurgita la verdadera substancia imitada. La harina es un refinamiento incompatible con el ascetismo a que obliga la guerra; en su lugar se usa un producto fabricado a base de salvado. En vez del queso se anuncia una enigmática materia que se llama «gondar» y en la cual se dice que entra a go de na's, pero callándose modestamente el resto de los productos que la integran.

Como el té de la China viene a costar unos quince marcos y el de Ceilán ocho o diez, la fértil inventiva germanica ha discurrido un té en el que entran serrín y trozos de nuez. Pero donde el genio químico de los alemanes ha llegado al máximo es en la producción de huevos artificiales, «preparados en nuestra propia fábrica—dice un industrial—según la receta de un químico, cuyo producto contiene todos los componentes del huevo de gallina, pero en una proporción más científica». Fijense ustedes bien. Hasta ahora creían las gallinas que sus huevos eran la perfección misma. Grosero error. Faltaba que el genio alemán

viniese a convencernos de que la proporción de sus componentes no era científica. ¡Acabe pronto la guerra y aprensense los comerciantes españoles a importar de Alemania esos metódicos y sistemáticos huevos científicos! Ya es hora de que nos emancipemos de la suficiencia y pedantería natural de las gallinas.

También hay que sacudir la tiranía de las obreras de la miel; pues asimismo ha inventado una artificial un químico de Colonia, «compuesto—segura su fabricante—que supera en todos los respectos al producto natural de las abejas». En lugar del café, carísimo, se toma un menjarje de nueces y alubias cocidas. En la Landsbergerserasse, de Berlín, se vendían, a principios de Noviembre, salchichas de perro a marco la libra. El Ayuntamiento de Berlín gastó durante el mes de Octubre en socorrer a gente menesterosa—parte de lo que se invierte en subsidios para las familias de los soldados—unos ocho millones de marcos. Ya se tiene noticia de que se han establecido días en que no puede venderse carne al público. El «Simplicissimus» del 16 de Noviembre satiriza esta medida en una ingeniosa plana, que titula «Los días sin carne en Munich». En el orden del día para la nueva legislatura, que comenzó el Reichstag el 30 de Noviembre, había una redactada así: «Medidas que deben tomarse para remediar la espantosa miseria que reina entre los obreros de la industria textil».

Bastan estos datos, recogidos de la Prensa alemana, para formarse un juicio aproximado de la situación interna de Alemania. No quiere esto decir que sea desesperada. Mientras queden inventores geniales capaces de sustituir los productos de la tierra, del agua y del aire por elaboraciones químicas, y mientras el buen pueblo alemán mantenga su fe en la soberanía y omnipotencia de la ciencia, no habrá pasado nada. Falta por ver si los estómagos resisten tanto como las cabezas. Por más que, si no resisten, siempre habrá tiempo de que los hombres de ciencia de Alemania inventen, también para reemplazarlos, aparatos mecánicos que se encarguen de la digestión del «kulmet», del «gondar» y de los huevos artificiales. De este modo se irá convirtiendo, poco a poco, el alemán en una máquina perfecta, en un hombre científico, superior, como los huevos y la miel de fábrica, al hombre biológico y psicológico.

LUIS ARAQUISTAIN.

El empréstito de la victoria

La importante revista española «La Actualidad Financiera» ha publicado un notable artículo sobre el empréstito que está realizando Francia, en el que dice que un empréstito al 5 por 100, y tipo de 88, es una «grata avisa», pero mucho más para los españoles, que llegarán a ganar por los cambios un 6'05 por 100.

Expone después su fe en la solidez financiera de Francia, y llega a la conclusión de que es un deber de reciprocidad de España el contribuir al empréstito francés. Recuerda al efecto que Francia construyó aquí ferrocarriles y ejecutó obras públicas mientras el país se desangraba en motines, pronunciamientos y guerras civiles. Y lo hizo constituyendo Sociedades españolas, sujetas a nuestras leyes y a nuestros impuestos, y dando participación en el capital y en la administración a los españoles.

Al estallar la guerra de Cuba, Francia prestó al ministerio de Ultramar 35 millones de pesetas, que sirvieron para armar y equipar ocho batallones peninsulares; y al sobrevenir la guerra con los Estados Unidos, y encontrarse el Tesoro en una situación difícil, por tener que pagar al contado y en oro tres cruceros rápidos, el Banco de París y de los Países Bajos, por conducto del nuestro Hipotecario, puso a disposición del Go-

bierno español los 15 millones de francos, al 5 por 100, sin comisiones, correajes ni garantía especial.

El alto mando francés

«Un adjunto a Joffre?»

París 5.—Algunos miembros del Parlamento han visitado a M. Briand, Presidente del Consejo, para preguntarle qué general será el adjunto del general Joffre, que ha sido nombrado generalísimo de todas las Armas, para el mando del frente del Noroeste francés.

M. Briand ha contestado que no está aún en la intención del Gobierno nombrar un sucesor del general Joffre en el mando del frente francés.

Algunos periódicos creen, sin embargo, que bajo una u otra denominación, la responsabilidad directa del frente francés será confiada a una nueva personalidad militar. La elección del Gobierno en esta asunto está ya hecha, y recaerá sobre un general que ha demostrado desde el principio de la guerra una resistencia física a toda prueba, un valor y una tenacidad que no han desfallecido un momento, y una inteligencia muy despierta para el estudio y la solución de los problemas que ha planteado la naturaleza especial de una guerra que no había sido prevista.

Una opinión inglesa

Londres 5.—El corresponsal del «Times» en París telegrafía lo siguiente: «El examen minucioso de los decretos relativos al general Joffre, así como las circunstancias en que han sido promulgados esos decretos, indican que el cambio que se ha de producir es infinitamente más importante que un simple cambio de denominación. Tal solución tiene esencialísimo interés para la expedición a Salónica, y prepara la coordinación y la unión de los esfuerzos de los aliados.»

El corresponsal añade: «Si se tomara en Inglaterra una decisión semejante, habría inmediatamente una personalidad con la cual Joffre podría concertar y plantear soluciones para el porvenir.»

En los Balcanes

Propósitos de los aliados

Atenas 5.—Se tiene aquí la convicción de que la campaña de los Balcanes va a ser llevada a cabo más energicamente para detener el avance de los alemanes hacia Constantinopla.

Se sabe, de origen francés que se está reforzando la línea entera de la Cerina a Krivolski, así como las posiciones al Este del Vardar, con el fin de extender la zona de protección del ferrocarril.

Detalles de la evacuación de Monastir

Milán, 5.—El enviado especial del «Secolo», que presenció la evacuación de Monastir, ha enviado emocionantes detalles del suceso.

«Durante toda la jornada del miércoles—dice—los serbios contuvieron al enemigo; pero la presión ejercida por los búlgaros bajados de Zirchevo, amenazando la carretera de Monastir a Resna, obligó al coronel Vassitch a abandonar la ciudad.

Y el miércoles, a las diez de la noche, emprendieron las fuerzas el camino de Resna.

Los soldados daban una impresión de firmeza heroica. El desfile por las calles se realizó en buen orden y en silencio absoluto. El alcalde y el prefecto habían organizado un servicio de orden. En el hospital, que contenía 300 heridos, fué izado el pabellón americano.

Antes de partir, el coronel Vassitch dió a la Misión americana, para su dis-

Obras de enseñanza moderna

magníficamente editadas por la acreditada casa de los señores
Seix y Barral Hnos.

Pesetas	Pesetas
ARTILLA (Método científico de enseñar simultáneamente a leer y escribir) 2'00	ROMANERO CASTELLANO al alcance de los jóvenes 2'00
GRAMÁTICA DE LA LENGUA CASTELLANA Primer Grado 1'50	ARITMÉTICA Primer Grado 1'50
Segundo Grado 1'75	Segundo Grado 1'75
Tercer Grado 2'50	Tercer Grado 2'00
	GEOMETRÍA (Estudio de las formas) 1'50
	GEOGRAFÍA HUMANA 2'00

Escritura práctica norteamericana. (Letra continua y sin perfiles, higiénica, fácil, clara, rápida y elegante).
10 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Método moderno de caligrafía inglesa. (El único basado en los modernos principios pedagógicos. Elegante letra, clara, rápida y expresiva).
8 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Dibujo elemental. (Método educativo basado en modernos principios pedagógicos).
3 cuadernos a QUINCE CENTIMOS cada uno.

Tipografía Mahonesa Calle Nueva



Para Año Nuevo

DIETARIOS :: BLOCS DE VARIOS TAMAÑOS :: CALENDARIOS MENSUALES Y SEMANALES :: CALENDARIO DE BALEARES

Véndense en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva

Regalo de Navidad

CALZADO ELEGANTE Y DE CONSTRUCCION SÓLIDA, COSIDO, PARA SEÑORAS Y CABALLEROS

BARATURA VERDAD

"La Ventajosa" de Pelegrín Pavía

HANNOVER, 22

tribución entre los pobres, 4 000 quintales de víveres.

El coronel abandonó la ciudad en automóvil, cerca de la media noche, acompañado de sus oficiales, dirigiéndose a Resna.

Al salir me hizo las manifestaciones siguientes:

«Si los búlgaros lograsen ahora cortar el camino entre Resna y Monastir, podrían marchar sobre Okhrida, cortando la retirada del ejército serbio del Norte, que se repliega hacia Strouga y El Bassan. Nosotros tenemos la misión de defender el desfiladero de Resna. Yo esperaba hasta el último minuto que el río Tcherná se convirtiese en un nuevo Iser. Hemos resistido cuanto hemos podido, pero era imposible sostenerse más sin quedar aniquilados por fuerzas superiores. Lucharemos todavía hasta perder el último hombre y la última gota de sangre, seguros de la victoria final de los aliados, seguros de la resurrección de Servia»

El Coronel Vassitch, antes de la evacuación, hizo fijar una proclama, explicando a los habitantes la necesidad de la retirada, añadiendo que el ejército dejaba a los pobres de la ciudad su último pedazo de pan.

El alcalde, el prefecto y los funcionarios dejaron la ciudad, tomando un tren para Florina.

Por la mañana, las últimas compañías serbias salían de la ciudad con sus ametralladoras.

En la estación se izó la bandera griega. El servicio de ferrocarriles continúa»

JAIME GOMILA MÉDICO

Medicina general y enfermedades del hígado, estómago e intestinos. Consulta de 11 a 1 los días laborables. Calle Bastión número 20, esquina a Morera.

BASES DEL EMPRÉSTITO

según decreto publicado por el JOURNAL OFFICIEL DE PARIS

Se emitirá Renta 5% al tipo de 8%. No se admitirán suscripciones por menos de 100 Frs. nominales

Los intereses se pagarán: Los días 16 de Febrero, 16 de Mayo, 16 de Agosto y 16 de Noviembre de cada año.

La suscripción pública quedará abierta a partir del 25 de Noviembre, y la fecha del cierre se fijará ulteriormente, pero no podrá, en modo alguno, pasar del 15 de Diciembre.

Las partidas suscriptas podrán liberarse en cuatro plazos a saber:

Primer plazo.—Al suscribirse.	10 %
Segundo plazo.—Cuando se entreguen los resguardos provisionales o desde el día 15 de Enero de 1916.	26 %
Tercer plazo.—El día 15 de Febrero de 1916.	26 %
Cuarto plazo.—El 15 de Marzo de 1916.	26 %
Total.	88 %

Liberando en el acto las suscripciones resultan a 87'25 %.

EL BANCO DE MENORCA ADMITIRÁ SUSCRIPCIONES PARA EL EXPRESADO EMPRÉSTITO HASTA EL 10 DE DICIEMBRE PRÓXIMO.

Plumas stilográficas MONTBLANC

Las mejores entre todas las conocidas. Variedad de clases y precios

Véndense en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Crédito Mercantil de Menorca
Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.
Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos los cupones Cédulas Argentinas y Uruguay vencimientos 1.º Enero y 31 Diciembre próximos.

Lorenzo Pons Marqués
Médico especialista en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.
Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.
Avenida, 18.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 45 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 55 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibañez.

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

PANADERIA LA CATALANA
17 IGLESIA 17

Se avisa al público que todos los domingos se elaborará:
Pan madrileño.—Panecillos.—Pan francés

SASTRERIA

El único sastrer que se sirve de un instrumento de precisión, especial para tomar medidas y de un nuevo sistema de corte directo, con lo cual se pueden confeccionar los trajes y toda clase de prendas de vestir sin necesidad de pruebas dando a las mismas unas formas correctísimas; el que toma más medidas, el que menos molestias ocasiona a sus clientes, es el sastrer Rotger, calle del Doctor Orfila número 1, A, el que ofrece sus servicios a todas las personas de buen gusto que quieran confiarle sus encargos.

BANCO DE MENORCA

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como cange, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 VENCIMIENTO 15 DE NOVIEMBRE DE 1915.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS

PARA ALQUILAR.—Lo está la casa número 176 A, Calle de la Infanta, propia para cualquier industria que se desee instalar.
Razón, Infanta 178.

DEL MAR

Ayer a la hora de itinerario so.10 amarras y marchó con rumbo a Barcelona, el vapor «Mahón».

—Hoy debe llegar el «Isla de Menorca», de Barcelona y A cadia.

—A Ciudadela habrá llegado el vapor correo procedente de Alcudia, debiendo salir esta noche para Palma.

—De esta última ciudad, debe fondear mañana en este puerto el «Monte Toro».

ESPECTACULOS

CINE CONSEY.—Promete ser un acontecimiento artístico gráfico el estreno, anunciado para mañana, de hermosos films en los que se verán fotografiadas danzas ejecutadas por la famosa Tórtola Valencia y escenas alusivas a la guerra europea, referentes a algunas a la batalla del Marne.

CINE MODERNO.—Resultó un nuevo éxito la sesión infantil de ayer tarde presenciada por un numerosísimo contingente de tropa menuda. Las «demasiadas» de este «ejército» obligarán a una severa disciplina.

Muy bonitas las películas proyectadas anoche ante concurrerido distinguida y bastante numerosa.

DOCTOR PEYRI

Enfermedades de la piel y sifilografía
Consulta de 3 a 6.

Cos de Gracia 12.

CRÓNICA LOCAL

Casa del Pueblo

Habiendo adquirido esta sociedad el billete número

24.130

de la Lotería Nacional correspondiente al sorteo que debe celebrarse en Madrid el 22 de Diciembre próximo, se pone en conocimiento de los señores afiliados a las Sociedades domiciliadas en el local de esta Institución que, a partir desde hoy y hasta el 15 del citado Diciembre, de dos a tres de la tarde y de nueve a diez de la noche podrán recoger sus respectivas participaciones de una peseta en el mismo, advirtiéndose que pasado aquel plazo se cederán las sobrantes a los socios que las soliciten.

Mahón 29 Noviembre de 1915.—El Presidente, Romón Carreras.

Anoche celebraron la sesión ordinaria que no pudo tener efecto el pasado lunes por falta de señores concejales.

Asistieron a ella los ediles republicanos señores Pons Sitges, Rita, Beltrán, Olives, Ponselí Sintes, Coda, Gomila Manent, Bosch y Pons Castell. De las minorías maurista y datista ni uno.

Terminada la sesión ordinaria se reunió la Junta Municipal para la aprobación del presupuesto ordinario del año próximo. Después de leídas algunas partidas de dicho presupuesto, y siendo hora avanzada de la noche, se suspendió la sesión para continuarla esta noche a las nueve.

Como es natural la crisis política y la solución de la misma han sido estos días tema de conversaciones interesantes y más o menos apasionadas.

Con respecto a los conservadores, y políticamente hablando, los liberales monárquicos no merecen otro calificativo que el de menos perjudiciales. No es por lo tanto de extrañar que el advenimiento del conde de Romanones al poder haya sido visto aquí con agrado.

El pueblo en general y el menorquín especialmente es de suyo liberal y amante de la democracia. Las ideas conservadoras, siempre regresivas en

España, ni siquiera estacionarias, son contrarias al pensar y al sentir del país y por lo mismo que para la gobernación son aquí repulsivos los partidos reaccionarios, se ve con gusto su salida del ministerio para dar entrada a hombres más avanzados, de criterio más amplio, aunque no tan adelantados ni de tan liberal criterio como el pueblo los quisiera.

En cuanto a la influencia que para Menorca puede tener el cambio político es cosa que el tiempo y los hechos dirán, pero por de pronto podemos ya señalar dos asuntos en los que el nuevo gobierno intervendrá.

Nos referimos a las gestiones que los alcaldes de Mahón y Viñacarios realizaban en Madrid y que de momento quedarán paralizadas y ayudamos asimismo a la escandalosa cuestión del juego.

Es de esperar que este vicio funesto, esta plaga destructora de los buenos sentimientos y de las familias será combatida con energía una vez fuera del poder una situación que parece partidaria de la ignorancia y del embrutecimiento de los pueblos; un partido que protege el juego para satisfacer aspiraciones de la más baja y ruín de las políticas.

Y sirvan estas consideraciones de despedida política de los conservadores y de bienvenida a los liberales.

Noticias militares:

Han sido ascendidos al empleo inmediato el teniente Coronel de Artillería don Francisco Chavarre y el primer teniente de infantería don Francisco García Pla; ambos con destino en esta guarnición.

Sea enhorabuena:

Se ha concedido licencia para contraer matrimonio con doña María de la Purificación Vilar Martínez al teniente auditor de tercera don Gonzalo Sarrans Mariana destinado en este Gobierno Militar.

Previsión del tiempo para lo que resta de esta quincena:

Del 10 al 11 una depresión del N. de España se hallará en el Mediterráneo, encaminándose por Baleares a los parajes de Túnez. Producirá algunas lluvias y nieves en las regiones próximas a dicho mar Mediterráneo con vientos de entre NO. y NE.

El domingo 12 se acercará al saco de Cádiz y al Estrecho una depresión oceánica, que cesará lluvias en Andalucía, desde donde se irán propagando un tanto al Centro y Levante, con vientos de entre NE. y SE. Temporal en el Estrecho.

El lunes 13 avanzará hacia Murcia y Alicante un núcleo de fuerzas disgregado de la depresión del saco de Cádiz, que persistirá en los mismos parajes. Por la acción de estos elementos se registrarán lluvias y algunas nieves en Levante y Andalucía, desde donde se extenderán un tanto al Centro, con vientos de entre NE. y SE. Temporal en el Estrecho y en el Mediterráneo.

El martes 14 estará en Argelia la depresión de Murcia, y la del saco de Cádiz pasará por Marruecos y mar Ibérico. Seguirán produciéndose lluvias y algunas nieves en Andalucía y Levante, con vientos del primer cuadrante. Continuará el temporal en el Estrecho y en el Mediterráneo.

El miércoles 15, al apartarse por Túnez y S. de Argelia las referidas depresiones, se acercará otra, procedente de las Azores, a las costas de Portugal. Ocasionará lluvias y algunas nieves en la Península, principalmente desde Andalucía y S. de Portugal a las regiones centrales, con vientos de entre NE. SE.

Establecimiento Cantamisa

Tengo el honor de participar a mi distinguida clientela y al público en general que si la casa Roman Riera cumple su palabra hoy recibiré los tan ricos y renombrados barquitos que dicha casa fabrica.

Hannover, 2.—Mahón.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Crónica de la guerra

Barcelona 9, 6-15.
(Retirado de la edición de ayer)

Partes franceses

París, tres tarde.—En Bélgica destruímos las obras de defensa de Nates.

Al norte de Arras paralizamos un ataque alemán.

Destruímos un molino fortificado en Roye, progresamos en la Champaña y hacia el sur de Saint Souplet y contraatacamos con éxito en Souain.

París, once noche.—Continúa activo el fuego de artillería en Loos, el Somme, el Oise y la Champaña.

Se nota gran actividad por parte del enemigo.

Hicimos disparos eficaces en Souain donde sigue la lucha con granadas de mano. Nos afirmamos en nuestros avances.

En Bethencourt derrumbamos unos depósitos de gases asfixiantes e hicimos estallar el depósito de esencia de un aeroplano al que derribamos.

En el Camerón las operaciones continúan con actividad; los alemanes se repliegan.

La campaña balkánica

París.—En Salónica siguen desembarcando diariamente tres mil hombres y todo hace creer que los aliados formarán pronto un nuevo frente de guerra en los Balcanes.

En el sector de Krivolak han sido derrotados los búlgaros.

La mitad del ejército mandado por el general Mackensen ha pasado por Bulgaria y se cree que atacará a Strumitza.

Siguen contradictorias las noticias respecto a la actitud de Grecia.

Alrededor de la guerra

Washington.—En la sesión de apertura de la Cámara, el Presidente de la República, Wilson, en el mensaje, acusa a los laborantes germanófilos de haber fraguado complots, de conspirar contra la neutralidad, de pretender descubrir los secretos de Estado y de ser en resumen traidores a la patria para servir intereses extranjeros.

Viena, oficial.—Frente a Valor un submarino hundió a un vapor italiano de dos chimeneas.

Roma.—En la Cámara, el Ministro de Justicia ha defendido la actitud del gobierno frente al Vaticano que siempre ha obrado (el Vaticano) con absoluta libertad.

París.—El consejo de guerra de los aliados ha celebrado la tercera sesión bajo la presidencia del general Joffre.

A consecuencia del ataque de un submarino austriaco a un vapor petrolero yanqui, murieron todos los tripulantes del barco norteamericano.

En la región sur de Polonia las tropas rusas atacan al enemigo.

SOLUCION DE LA CRISIS

Barcelona 9, 14-15.
(Telegrama extraordinario)

Romanones al poder

Don Alfonso encargó al señor González Besada la formación del nuevo gobierno, pero el Presidente del Congreso declinó el honor.

Se ha encargado de constituir ministerio el conde de Romanones y a primera hora de esta tarde debía presentar al Rey la lista del nuevo gabinete.

Aunque descontada la solución da lugar a discusiones y comentarios.

Barcelona 9, 23-40.

De Besada a Romanones

Al salir de Palacio el señor González Besada relató a los periodistas su entrevista con el Rey.

Dijo a S. M. que las circunstancias actuales imponen las ideas y que

dejan en lugar secundario a las personas.

A las ideas pues debe atenderse. Identificado en absoluto con el señor Dato no veía la necesidad de cambiar de personas y así lo expresó respetuosamente a don Alfonso.

Después de esta entrevista fué llamado de nuevo el conde de Romanones que confirmó al Rey las ideas expuestas en la primera consulta, y después de una breve conversación con don Alfonso acabó por encargarse del poder para jurar enseguida el nuevo gabinete.

Entre liberales

El conde de Romanones daba largas a la solución de la crisis con objeto de poner en claro y afirmar la necesidad de un cambio político.

En algunas entrevistas los señores conde de Romanones y García Prieto han ultimado los detalles del programa de gobierno del nuevo gabinete y han confeccionado la lista de ministros y de otros funcionarios.

Dícese que el jefe del nuevo gobierno leyó al Rey el borrador de un manifiesto dirigido a la opinión en el que se hacen fervientes peticiones de neutralidad.

Este manifiesto se publicará después de la jura del ministerio.

El señor Gasset se resistía a aceptar la cartera de Fomento porque la falta de recursos le impedirán desarrollar vastos proyectos de obras públicas, pero a última hora parece que se ha decidido.

El nuevo Gobierno

Según las informaciones hasta ahora recibidas el ministerio se ha constituido en la forma siguiente:

- Presidencia, Romanones.
- Estado, Alba.
- Gobernación, Ruiz Jiménez.
- Hacienda, Urzaiz.
- Fomento, Gasset.
- Guerra, Luque.
- Marina, Jimeno.
- Instrucción, Burrell.
- Justicia, Villarino.

Para la presidencia del senado se indica al señor García Prieto y para la del congreso al señor Vilanueva o a don Melquiades Álvarez.

Para fiscal del Tribunal Supremo suena el nombre del señor Barroso. Para gobernador del Banco de España el del señor Merino. Para alcalde de Madrid el señor Pulido y para gobernador civil de Barcelona se pondrá, según dicen, el señor Suarez Inclán.

Simpatía mutua

Don Melquiades Álvarez habla en estos términos respecto al Rey.

He hallado en don Alfonso igual llaneza que en el señor Poincaré y una acogida no menos afectuosa. Me escuchó atentamente y me habló un lenguaje claro y firme que revela una exacta visión de la vida nacional y extranjera, así como un conocimiento cabal de las personalidades salientes en España y en Europa.

El Rey es un hombre inteligente, culto y comprendo que despierte simpatía y admiración en quienes le tratan. Formé un juicio muy lisonjero de don Alfonso.

Un grande de España ha dicho que el Rey después de la entrevista con don Melquiades manifestó que el jefe de los reformistas es persona de gran mérito, que se inspira en generosas orientaciones y dem. esta gran interés por todo lo que concierne a la nación.

Reformistas y republicanos

Los reformistas dicen que no comprenden porque los republicanos se revuelven contra don Melquiades Álvarez después de sabidas las declaraciones que ha hecho.

Los republicanos no están autorizados para juzgarlos después de la liquidación, dicen los reformistas.

Despedida de Dato

Al salir últimamente de palacio el señor Dato se despidió de los periodistas y les dijo que le parecía viable una situación presidida por el señor González Besada y aplaudió al Rey por haber tratado de dar esta solución.

Me ofrecí para encargarme de una cartera y se lo dije así al mismo señor Besada, pero no pude vencer motivos de delicadeza fundados en la adhesión al jefe y por fin se llamó a gobernar al señor conde de Romanones.

El día 20 reuniré en el senado a las mayorías parlamentarias para darles las gracias por su colaboración y exponerles la actitud que en lo sucesivo deberá mantener el partido; también expondré los trabajos realizados en dos años y así contestaré a quienes dicen que no hicimos nada.

Por último el señor Dato dió las gracias a los señores de la prensa por las atenciones que le han guardado y facilidades con que le han ayudado.

Los periodistas respondieron en términos respetuosos y de gratitud.

Empieza Romanones

El domicilio del conde de Romanones es un hervidero en el que bullen infinidad de amigos y políticos que acuden a saludarle interesadamente.

Al preguntarle los periodistas por el programa de gobierno, el conde respondió:

A la tercera va la vencida reza el refrán, y a la tercera vez de rehusar el poder he tenido que aceptarlo en vista de las negativas insistentes de los señores Dato y Besada. No sé si es cierto que se hicieran también indicaciones al señor Sánchez de Toca.

Luego llevaré al Rey la lista y el programa del gobierno entrante. Afirmaré el concepto de la neutralidad en los mismos términos que el señor Dato; me propongo que el gobierno sea liberal, muy liberal.

Ante el Rey he adquirido el compromiso de no provocar conflictos exteriores ni interiores.

A preguntas de los señores de la prensa contestó el conde:

Apeiar a las actuales mayorías, aceptar el ofrecimiento del señor Dato es cosa para meditar y consultarla con la almohada. Los antecedentes no recomiendan aceptar esta cooperación.

Una vez que el señor Cánovas lo hizo se armó la de Troya.

A despedirse el conde de los periodistas llegó el señor Urzaiz y ambos celebraron una breve conferencia.

A la salida los periodistas felicitaron al señor Urzaiz por haberle sido encargada la cartera de hacienda.

Sin confirmar la noticia el señor Urzaiz aceptó las felicitaciones.

Han conferenciado y quedado acordes los señores Romanones, Villanueva y Gasset.

Se constituye el gobierno

A última hora se ha modificado la lista del gobierno porque el señor Gasset no se resigna a ser un ministro pasivo y rehusó la cartera de fomento.

El Rey aconsejó al conde de Romanones que continuase el general Miranda ministro de marina porque el plan completo de defensa naval ha merecido la aprobación entusiasta de todos los técnicos.

El conde aceptó y también el señor Dato, pero el general Miranda a pesar de no estar afiliado al partido conservador profesa un gran afecto al señor Dato y se resistía a encargarse de una cartera en el gabinete liberal.

Don Alfonso le llamó dos veces y el señor Miranda al final dijo que se tomaría algún tiempo para decidir si aceptaría o no.

Juraron el cargo todos los ministros, menos el señor Miranda; si éste acepta quedará constituido el gabinete en la forma siguiente:

- Presidencia, Romanones; Gobernación, Alba; Estado, Villanueva; Hacienda, Urzaiz; Instrucción, Burrell; Justicia, Barroso; Guerra, Luque; Marina, Miranda.

El conde pensaba quedarse con la car-

tera de guerra pero en vista de que las cuestiones internacionales le darán mucho trabajo en la presidencia el señor Romanones ha desistido de ponerse al frente del departamento de guerra.

Los nuevos ministros juraron en la forma de costumbre ante el saliente de justicia, señor Burgos, que actuó como notario mayor del Reino. Luego saludaron a la familia real y fueron a tomar posesión de las respectivas carteras.

Antes tuvieron largas entrevistas los señores Dato y Romanones en la presidencia y los señores Sánchez Guerra y Alba en gobernación.

Estos se elogiaron mucho ante el personal y se abrazaron.

Mientras hablaban los señores Dato y Romanones llegó el general Miranda, pero no se convenció apesar de decirle que las cuestiones de la defensa nacional son ajenas a la política.

Respondió que el sacrificio sería enorme y que en último extremo decidirá hoy.

El programa

Después de la jura, el conde de Romanones dió una nota oficiosa con el programa del gobierno. He aquí un extracto:

Después de manifestar gratitud al Rey, dice que el Gobierno espera conservar la confianza que ha merecido.

La empresa es difícil y se pondrá en ella toda la voluntad.

La primera decisión es seguir idéntica política internacional que el señor Dato, mantener perfectas relaciones con todos los países beligerantes y guardar absoluta neutralidad que responde a los sentimientos del pueblo y a la conveniencia nacional.

El gobierno con plena conciencia de los problemas planteados ante el Parlamento procurará solucionarlos en breve.

Meditaremos mucho antes de resolver si aceptamos o no el concurso de la mayoría parlamentaria.

Los problemas militares los haremos objeto de atención preferente, lo mismo que cuanto afecta a la defensa de la patria, a la economía nacional y a la situación financiera.

Atenderemos a las subsistencias, al trabajo, a la exportación y al crédito.

En el orden político responderemos a la tradición del partido clara y firmemente liberal.

Nombramientos

Hoy a las diez y media se ha celebrado el primer consejo de ministros bajo la presidencia del conde de Romanones y se han hecho los nombramientos siguientes:

Subsecretarios.—De la presidencia, Argente. Gobernación, Alvarez Mendoza. Justicia, Chapaprieto. Instrucción, Ortega Gasset.

Dirección de correos, don Bernardo Sagasta. De penales, Pérez Crespo, Registros, Santos. Obras públicas, don Natalio Rivas. Primera enseñanza, Royo Vilanova. Fiscalía del Supremo, don Avelino Montero Villegas. Alcalde de Madrid, Ruiz Gimeno. Gobernador de Madrid, López Ballesteros. De Barcelona, Suárez Inclán.

Habla Luque

El general Luque ha dicho que en seguida creará el estado mayor central con gran independencia y planes atribuciones.

Reorganizaré la defensa Nacional; sigo el curso de la guerra sin inclinarme a ningún bando, creo que España debe ser neutral.

A fin de hallarnos libres de las contingencias del porvenir debemos aumentar el poderío militar.

DE LA GUERRA

Barcelona 10, 6-15.

En Oriente

Petrogrado, oficial.—En frente de Lunka rechazamos un ataque, fracasan un intento hacia el sur.

Derribamos un aeroplano.

En el Cáucaso hay tranquilidad.

En Sang hay una banda de chinos revoltosos atacó un puesto francés, pero fueron reducidos y hubo muertos y detenidos.

Atenas.—Los ministros de Italia y de Rusia han visitado al Jefe del Gobierno señor Skououdis para unirse a las manifestaciones hechas por Inglaterra y Francia para garantizar

la seguridad del ejército desembarcado en Salónica.

Dicen desde Londres que los búlgaros han desalojado la A baia para intensificar la lucha contra el frente de los aliados.

Los Estados Unidos han enviado al Austria una nota con carácter de ultimatum relativa al hundimiento del vapor «Ancona».

En el parlamento alemán ha empezado a discutirse el asunto de la paz.

Esta noticia es causa de una gran expectación.

En occidente

Roma, oficial.—Gran actividad en todo el frente.

El enemigo apsa a los gases asfixiantes que nos lanza abundantemente.

Avanzamos por el valle de Ledro y por Carnia, pero con dificultad porque las lluvias han empantanado el terreno.

Lisboa.—Han llegado oficiales franceses convalescientes. Da lugar a expectación la crisis política de España.

París, tres tarde.—En la Champaña lucha de artillería, volamos un depósito de municiones de Saint Souplet y mediante contraataques rechazamos al enemigo.

En el Argonne hicimos volar dos trincheras alemanas.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueras y C. de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.
Platino	66'00
Oro fino	66'00
Plata fina	106'00
id. 950 m. m.	100'85
id. 940 id.	99'80
id. 935 id.	99'30
id. 900 id.	95'70
id. 800 id.	85'40
id. 525 id.	70'10

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 30 de Noviembre de 1915.
Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-Amand et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para li-

	Ptas.
Borax líquido la botella de litro	2'50
Oxido la botella de 1/4 litro	5'00
Plata fina	106'00
id. 950 m. m.	100'85
id. 940 id.	98'30
id. 935 id.	99'80
id. 800 id.	95'70
id. 916 id.	85'40
id. 750 id.	61'85
Soldadura con hechuras	65'85
Plancha latón especial para soldadura	2'25
Grisoles ingleses clase superior el número a	6'50
Sierras « Finis » clase extra la gruesa	5'00
Sierras « León » clase superior la gruesa	3'75

Bolas de plata macizas varias números de la casa Catalina Moll, Vda. de Sintes y Cia, Venta exclusiva. Hechuras el mil

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 30 de Noviembre de 1915.

Referencias M. Beltrán y C.ª, San Fernando 24.

CASA BUENAVENTURA

COLONIA GUILLERMINA, PERFUME GRATO

Bastión 23

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva



Agua imperial



AL CALINA DIURÉTICA

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

Crema Kaiser

Quando los productos de la industria nacional son mejores y más económicos que los extranjeros, deben preferirse, ya que con ellos no hacemos otra cosa que cumplir el deber elemental de mi- **KAISER** es la mejor de todas las conec- riar por el propio interés. La crema **KAISER** das. Fabricada a base de esencia y cera pura, con aparatos modernos y primeras materias de calidad superior, como puede apreciarse a simple vista, suaviza el cuero, lo hace impermeable y da al calzado un brillo rápido, intenso y duradero, como ningún otro producto ha podido alcanzar jamás. La leyenda de que las cremas que arden quemán el calzado, es una burda invención de los que fabrican betunes a base de agua, de ácidos y de sales que corrompen el cuero y que siendo solubles al contacto del agua o de la humedad, ensucian los vestidos y cuando tocan. Por lo tanto, debéis re- echazar los betunes que **KAISER** elaborada con materias cerosas, que son no arden. La crema **KAISER** zombustibles, arde, pero no quemar el calzado, antes al contrario, lo suaviza, lo hace impermeable y lo defiende de la humedad. El que la prueba una sola vez, rechaza siempre todas las demás. No gastéis **KAISER** QUE NO ENDURECE LA PIEL Y ECONOMI- ZA EL CALZADO.

DE VENTA EN TODAS PARTES

Fabricante, MANUEL ALBIAC, Tarragona. Venta al por mayor en Mahón: don LORENZO MIQUEL, calle Arravaleta, 18. Venta al detall en todos los buenos establecimientos.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recom- pensas en todas las Exposi- ciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Ex- posición Hispano Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTE RESULTADOS PARA LAS EN- FERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches, camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Cabiró

Cardona y Orfila, 11

EL HOGAR Y LA MODA

El periódico más económico del mundo

Por 2 REALES AL MES

- Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.
- Un cuaderno semanal de NOVELA, mora e inter- resante.
- Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCI- CLOPÉDICO.
- Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 CUADERNOS AL MES POR 2 REALES

147 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA de, además, PATRONES CORTADOS

y ca, además, bocetos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vajillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todo los suscriptores.

¡Todo por los 2 reales al mes!

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará unas muestras gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

Don _____ que habita en _____ provincia de _____ número _____ piso _____ desea recibir unas muestras gratuitas de EL HO GAR Y LA MODA y su Biblioteca.



—Aquí se de encontrar el libro que busca, pues en la colección de MANUALES GALLACH que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc. que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

La colección consta hoy de 103 «Manuales». Véndese al contado y a plazos. Pueden adquirirse también los «Manuales» sueltos.

TIPOGRAFIA MAHONESA, calle Nueva

Agua Asdrubal

Especial para curar

Diabetes - Bazo - Hígado - Riñones - Estómago

Pedidla en las principales farmacias,

El Teatro de los Niños

C. B. NUALART

Juguete instructivo que participa de interés pictórico, literario, trabajo ma- nual y finalmente educativo.

El «Teatro de los Niños» está al alcance de todas las fortunas, no pierde nunca su interés, pues como en los tea- tros de verdad, se renueva constante- mente con estrenos, cada uno de estos es sólo cuestión de unos céntimos.

El cuaderno «Teatro-Escenarios» con- tiene:

- La boca del teatro con su proscenio.
- El escenario.
- El telón de boca.
- Los bastidores de boca.
- La pantalla de luz.
- Taquillaje e instrucciones.

Esto, que el niño ha de comprar una sola vez, se adquiere por dos pesetas. Cada cuaderno, conteniendo una obra, comprende una comedia en dos actos, dos decoraciones compuestas de tres o cuatro telones, los personajes adecuados, instrucciones generales, el libreto, etcé- tera.

Precio: 1'50 pesetas cada cuaderno.

- OBRAS PUBLICADAS
- «El alma de las ruinas» (2 actos).
- «El mercader de Venecia» (2 actos).
- En breve se publicarán otras.

Ha llamado poderosamente la aten- ción nuestro teatro. El efecto plástico de las decoraciones es sorprendente, y todo el mecanismo está resuelto de una manera definitiva.

Una representación puede ser ejecu- tada a la perfección por dos niños. La comedia está impresa de modo que pue- da cortarse cada parlamento; éstos están numerados, y hasta que uno de los niños actores se quede con los números impa- res y el otro con los pares.

Es un juego que incluye el libro, la acción, la visión práctica y el trabajo.

Hay un modelo especial de lujo que contiene el teatro montado y plegable, con dos obras de los actores, cuyo decora- do está ya recordado y listo, todo dis- puesto para efectuar las representacio- nes, pudiendo guardarse siempre en un lindo estuche.

Pesetas diez cada caja. Véndese en esta ciudad en la «Tipe- grafía Mahonesa» calle Nueva.

NOVEDADES LITERARIAS

Últimos libros recibidos en la «Ti- pografía Mahonesa», calle Nueva.

- «El sentido común y la guerra», por G. Bernard Shaw. 2'50
- «Los últimos días de Kant», por Tomás de Quincey. 1'00
- «Política Hispano-Americana», por Francisco Arderius. 3'50
- «Jesús de Nazareth», por Edmun- do Gonzalez Blanco. 3'00
- «El alma nacional», por el Mar- qués de Dosfuertes. 3'50
- «Los indios vuelven», por Leo- poldo López de Sá. 3'50
- Manuel Gutiérrez Najera, «Sus mejores poesías» 2'50